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VOORZITTER : De heer Louis Bril

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.11
uur.

Vraag om uitleg van de heer Jean-Marie Bogaert
tot de heer Luc Martens, Vlaams minister van Cul-
tuur, Gezin en Welzijn, over het aanduiden van de
cultuurhoofdsteden in 2002

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Bogaert tot de heer Martens, Vlaams
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn, over het
aanduiden van de cultuurhoofdsteden in 2002.

De heer Bogaert heeft het woord.

De heer Jean-Marie Bogaert : In alle eerlijkheid en
ernst die dit dossier verdient, zoek ik steun : bij de
andere leden van de commissie en bij de betrokken
minister. Ik hoop dat we op dezelfde golflengte zit-
ten.

Ik vraag me af of we ons al zorgen hoeven te
maken over de geruchten omtrent de houding van
het Europees Parlement, die ons hebben bereikt in
de week waarin ik mijn vraag om uitleg heb inge-
diend. Ik hoop dat u me daarover zekerheid kunt
bieden, mijnheer de minister.

De Raad van Cultuurministers heeft een naar mijn
aanvoelen verstandige beslissing genomen over de
toekomstige aanwijzing van cultuurhoofdsteden.
Concreet wil ze vanaf 2005 weer een beurtsysteem
in het leven roepen, wat de garantie oplevert dat
alle lidstaten vroeg of laat aan de beurt komen.
Het grote voordeel is dat men zo verlost raakt van
het dure lobbywerk, waarbij reclamebureaus  wor-
den ingeschakeld om de steden hun kandidatuur te
helpen verkopen. Hiervan worden alleen de recla-
mebureaus beter en zeker niet de steden zelf, die
de campagnes met gemeenschapsgelden moeten

financieren. Op dit vlak zit ik volledig op de lijn
van de Raad van de Cultuurministers.

Het Europees Parlement is blijkbaar niet zo in-
genomen met deze beslissing, alleszins toch niet op
het ogenblik dat de berichten me bereikten. Het
parlement vond integendeel dat ook na 2004 de
kandidaturen van de steden op een vrije basis moe-
ten worden ingediend, om ze dan op een zoge-
naamd objectieve basis te kunnen beoordelen. Er
zou dus geen sprake zijn van een garantie ten aan-
zien van de lidstaten, met als gevolg de problemen
waarop ik daarnet heb gewezen.

U kunt antwoorden dat deze zaak pas aan de orde
is vanaf 2005 en men zich dus geen zorgen hoeft te
maken over 2002. Als men echter niet kan garande-
ren dat vanaf 2005 alle lidstaten om beurt een cul-
turele hoofdstad krijgen toegewezen, dan is mijn
bezorgdheid of de zogenaamd verworven kandida-
turen tussen 2001 en 2004 opnieuw in vraag kun-
nen worden gesteld. Daartoe zouden de lidstaten
die verwachten dat ze in de toekomst niet meer
aan de bak zullen komen, wel eens geneigd kunnen
zijn. Onze bezorgdheid is nog toegenomen doordat
de cultuurcommissie in het Europees parlement
toevallig wordt voorgezeten door een notoir PS-
politicus uit Luik. We weten uit het verleden welke
invloed de PS kan hebben op een aantal dossiers -
en ik druk me zeer voorzichtig uit - en tot wat PS-
politici in staat zijn wanneer ze zich eenmaal iets in
het hoofd hebben gehaald.

Nu zegt men mij dat de stad Luik voor uitgerekend
2002 nog altijd kandidaat zou zijn. Al mijn Brugse
collega’s en ikzelf zijn er steeds van uitgegaan dat
de titel van culturele hoofdstad 2002 al was ver-
worven door zowel Brugge als Salamanca. Ik hoop
alleen maar dat de minister mij dit formeel zou
kunnen bevestigen en we ons er absoluut niet de
minste zorgen over hoeven te maken.



Mijnheer de minister, indien u over dezelfde infor-
matie beschikt en het antwoord is ontkennend, on-
derneemt u dan stappen om de kandidatuur van
Brugge voor 2002 te vrijwaren ? Is er sprake ge-
weest van overleg met uw Waalse collega in het
licht van een mogelijke kandidatuur van Luik,
eveneens voor 2002 ?

De voorzitter : Minister Martens heeft het woord.

Minister Luc Martens : Mijnheer de voorzitter, col-
lega’s, het is goed dat de keuze van Brugge als cul-
turele hoofdstad voor 2002 ook eens in het Vlaams
Parlement aan bod komt. We hoeven niet te doen
alsof dit enkel een zaak is van Europa, waar wij
volledig buiten staan, en moeten onze betrokken-
heid bevestigen. Tenslotte is dit niet enkel van be-
tekenis voor Brugge zelf, maar ook voor heel
Vlaanderen.

Het Europees Parlement is op 13 januari naar voor
getreden met een intentieverklaring tot verwerping
van het gemeenschappelijk standpunt van de Mi-
nisterraad van 28 mei van vorig jaar. Voor de perio-
de 2005 tot 2019 wenst het Europees Parlement in-
derdaad de ministerraad niet te volgen.

Deze verwerping heeft alleen betrekking op die
periode. Ook het kabinet heeft het dossier van de
kandidatuur van Brugge heel nauwkeurig gevolgd.
We hebben zelfs de beurtrol tussen de gemeen-
schappen in de Europese Ministerraad laten wijzi-
gen, omdat we dit dossier als Vlamingen zouden
kunnen blijven volgen totdat er een uitspraak is.
De Franstalige en Duitstalige Gemeenschap waren
het daarmee eens. Zij namen een constructieve
houding aan ten aanzien van Brugge.

Er is dan ook nooit enige concurrentie geweest tus-
sen Brugge en Luik. Luik werd wel genoemd in de
kranten, maar heeft nooit formeel een kandidatuur
ingediend. Ook in het onderling overleg tussen de
ministers is er nooit sprake geweest van een kandi-
datuur van die stad. Er waren alleen geruchten.
Alle gemeenschappen hebben zich geschaard ach-
ter de kandidatuur van Brugge en aanvaardden
daarom ook de wijziging van de beurtrollen. Ze
vonden dat de Vlamingen het best hun eigen dos-
sier konden bepleiten.

Ik probeer de stand van zaken in te schatten in
overleg met de mensen die ons vertegenwoordigen
bij de Europese Gemeenschap in het Comité van
Permanente Vertegenwoordiging. Van hen heb ik
begrepen dat het uitsluitend gaat om een betwis-

ting van de beslissing omtrent de periode van 2005
tot 2019.

Ik deel uw kritiek en ben van mening dat het Euro-
pees Parlement zich vergist. Toen ik minister werd,
was er wel een lobby. We moesten delegaties ont-
vangen uit alle steden die kandidaat waren. Die
hadden schitterende boeken laten maken, bijzon-
dere CD’s en videofilms. Het werd allemaal mooi
verpakt in een met leder bewerkte doos of iets der-
gelijks. Dat moet exuberante bedragen hebben ge-
kost, terwijl het risico bestond dat het tot niets leid-
de.

Het heeft wel nooit de vorm of de omvang aange-
nomen die nu aan het licht komt bij het IOC. Ik
kan met de hand op het hart zeggen dat ik nooit
het genoegen heb gehad om dergelijke verleidin-
gen te moeten weerstaan. Het gaat er echter om
dat het geen goede manier van werken is.

Het Europees Parlement heeft gelijk dat er een
evaluatie nodig is en dat er kwaliteitscriteria moe-
ten worden opgesteld. Daar heeft de Europese Mi-
nisterraad ook wel oren naar. Er moet inderdaad
een referentiekader zijn met kwalitatieve criteria.
Er moet kunnen worden geëvalueerd en men moet
het kunnen volgen. Het opentrekken van de markt
en het creëren van een competitie zal echter leiden
tot een lobby die ongezonde vormen kan aanne-
men.

Het achterliggend probleem is een territoriumge-
vecht tussen de Ministerraad en het Europees Par-
lement. De Ministerraad heeft zijn beslissing geno-
men na een heel moeilijke discussie. Het parlement
voelde zich daarbij buitenspel staan. Het wil nu be-
vestigen dat het in dit debat een rol te spelen heeft.
Dit bemoeilijkt het dossier en ik weet niet of het
de zaak ten gronde dient.

Ik kan u hoe dan ook geruststellen. Volgens de in-
formatie waarover wij beschikken kunnen de kan-
didaturen tot 2004 worden bevestigd. Ze blijven
wat ze zijn. Op dit ogenblik loopt een zogenaamde
kleine bemiddeling. Dat betekent dat er een ge-
sprek is tussen de Raad van Ministers en het Euro-
pees Parlement. Dat kan leiden tot een nieuwe
houding bij het parlement, dat zijn standpunt even-
tueel kan nuanceren. Het kan echter ook zijn dat
er nog verdere bemiddeling nodig is. Dat alles
heeft echter enkel betrekking op de periode na
2004.

De voorzitter : De heer Bogaert heeft het woord.
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De heer Jean-Marie Bogaert : Ik dank de minister
voor zijn uitvoerig en duidelijk antwoord en voor
de geruststelling. Het gaat inderdaad om de perio-
de na 2004. Wij vreesden echter dat daardoor de
verworven kandidaturen ook opnieuw in vraag
konden worden gesteld. U bevestigt ons formeel
dat dit niet het geval is. Dat is een geruststelling
voor iedereen die erbij betrokken is De minister
heeft trouwens terecht opgemerkt dat deze zaak
het Brugs niveau ver overstijgt en voor heel Vlaan-
deren een toegevoegde waarde zal hebben.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Freddy De Vilder tot
de heer Luc Martens, Vlaams minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn, over de tarieven van BLOSO
voor 60-plussers

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer De Vilder tot de heer Martens, Vlaams
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn, over de ta-
rieven van BLOSO voor 60-plussers.

De heer De Vilder heeft het woord.

De heer Freddy De Vilder : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, ik heb in het verleden al en-
kele vragen gesteld over het reilen en zeilen van de
Bloso-centra in mijn omgeving. Het ging toen meer
bepaald over het centrum in Sint-Jan-in-Eremo.
Vandaag zou ik u daar opnieuw over moeten on-
dervragen, want Bloso noch de kandidaat-overne-
mers hebben inmiddels een officiële uitspraak
laten noteren over de plannen. Ik hoop dat u uw
beslissing handhaaft dat de overnemers de activi-
teiten van het Bloso moeten voortzetten.

Ik heb een vraag in verband met de tarieven in de
Bloso-centra. Ik ben gealarmeerd door een groep
gebruikers van het Bloso-centrum in Gent. Die
hebben een brievencampagne gevoerd ten aanzien
van de Bloso-verantwoordelijken, maar daar geen
duidelijk antwoord op gekregen. Omdat de pers
nogal uitvoerig is ingegaan op mijn vraag over het
centrum van Sint-Jan-in-Eremo, hebben deze ge-
bruikers hun vragen dan maar tot mij gericht.

Wat is het probleem ? In het verleden genoten
zestigplussers een lager tarief voor het gebruik van
de sauna. Dit tarief werd zonder voorafgaande ver-
wittiging vanaf september 1998 afgeschaft. U be-
grijpt dat dat bij de gebruikers enig ongenoegen

heeft teweeggebracht. Ik wil u vragen op welke
manier de tarieven voor de verschillende diensten
in een Bloso-centrum worden bepaald. Zijn deze
tarieven gelijk in alle Bloso-centra ? Wordt er een
vergelijking gemaakt met de diensten in de stede-
lijke sportcentra ? Ik stel deze vraag specifiek
omdat men in het Bloso-centrum van Gent heeft
verwezen naar de tarieven in de privé-sector. Wat
was de filosofie van Bloso om houders van een 60-
plus-kaart een korting te verlenen ? Waarom werd
deze korting in het Bloso-centrum in Gent plots
opgeheven ? De hamvraag van de gebruikers is : is
men van plan om in de nabije toekomst het voor-
deel voor 60-plussers opnieuw in te voeren ?

De voorzitter : Minister Martens heeft het woord.

Minister Luc Martens : De tarieven voor het ge-
bruik van de infrastructuur, indoor en outdoor, en
bijvoorbeeld ook voor het gebruik van de sauna,
worden bepaald door de raad van bestuur van
Bloso. Bloso zelf is terzake bevoegd.

De tarieven worden jaarlijks getoetst aan het in-
dexcijfer van de consumptieprijzen. Als het index-
cijfer stijgt met 5 percent, kunnen de tarieven wor-
den aangepast. De recentste aanpassing vond
plaats op 1 september 1998. De vorige dateert van
1 september 1995. In 1995 heeft men in de Bloso-
centra de tarieven grondig geanalyseerd, aangepast
en vergeleken met gelijkaardige spor-
tinfrastructuur in de omgeving. Bloso wilde een ta-
rief dat vergelijkbaar was met dat van de
gemeentelijke sportinfrastructuur. Het richtte zich
op het gemiddelde van wat de gemeenten voor ge-
lijkaardige diensten aanrekenden.

Het tarief van het Bloso voor het saunagebruik in
Gent bedraagt 250 frank per beurt tot drie per-
sonen, dus 750 frank wanneer men met drie de
sauna gebruikt, en 205 frank per beurt met vier
personen, dus 820 frank in totaal. Dat tarief ligt
tussen dat van de privé-sauna’s, die duurder zijn, en
de sauna’s van de stad Gent, die goedkoper zijn.
Men houdt ook rekening met de algemene ex-
ploitatiekosten. U weet dat de kostprijs van ener-
gie en water vrij hoog is.

Op 16 oktober 1996 heeft Bloso het kortingenbe-
leid voor de sportkampen en -lessen herdacht. Het
heeft nieuwe tarieven voor de kortingen ingevoerd
vanaf 1997. Ook in 1996 werden een aantal kortin-
gen afgeschaft : de 10 percent korting voor houders
van een schoolsportkaart, 10 percent voor de hou-
ders van een CJP-pas of de 50 percent korting voor
de leden van de raad van bestuur en hun gezin. Ze
hebben dus de moed gehad om in het eigen vlees
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te snijden en zijn afgestapt van het voordeel dat ze
zich in het verleden hadden toebedeeld. Dat is een
goede zaak. De korting van 25 percent voor leden
van een gezin met minstens drie kinderen ten laste
werd toen verminderd tot 15 percent.

In 1998 werd eveneens het kortingenbeleid van de
verblijfstarieven en de gebruikstarieven herzien.
Vanaf 1 september 1998 zijn volgende kortingen
van toepassing in de tarieven voor verblijf en ge-
bruik van de Bloso-sportinfrastructuur : 50 percent
voor mindervalide deelnemers met een invaliditeit
van ten minste 66 percent, 15 percent voor leden
van een gezin met minstens drie kinderen ten laste,
en 50 percent voor Bloso-personeel en hun gezin.

Voor 1 september 1998 waren hiervoor nog volgen-
de kortingen geldig. Kortingen voor verblijfstarie-
ven waren : 50 percent voor Bloso-personeelsleden
en leden van de raad van bestuur en hun gezin, 50
percent voor kinderen van twee tot zes jaar, 50 per-
cent voor mindervaliden met minimum 66 percent
invaliditeit maar niet voor hun begeleiders, 25 per-
cent voor kinderen van zes tot twaalf jaar en 50
frank per dag voor zestigplussers met een 3+-pas.
Kinderen van minder dan twee jaar betalen 170
frank per dag.

Er bestonden ook kortingen voor het gebruik van
de sportinfrastructuur. Er was gratis toegang voor
de bij Bloso geregistreerde topsporters. Er was een
korting van 50 percent voor Bloso-personeelsleden
en leden van de raad van bestuur en hun gezin,
gangmakers, mindervaliden met een invaliditeit
van ten minste 66 percent maar niet voor hun
begeleiders, en zestigplussers met 3+-pas. Er was
een korting van 25 percent voor leden van een
gezin met ten minste drie kinderen ten laste en
voor houders van een schoolsportkaart of een CJP-
pas.

Bovendien werd vastgesteld dat volgende kortin-
gen in de praktijk heel zelden werden toegekend.
Dat waren ten eerste de volgende kortingen voor
verblijfstarieven : 50 percent voor kinderen van
twee tot zes jaar, 25 percent voor kinderen van zes
tot twaalf jaar en 50 frank per dag voor zestigplus-
sers met 3+-pas. Kinderen van minder dan twee
jaar betaalden 170 frank per dag. Daarnaast waren

dat kortingen op de gebruikstarieven van de sport-
infrastructuur : 50 percent voor gangmakers, 50
percent voor zestigplussers met een 3+-pas, 25 per-
cent voor leden van een gezin met ten minste drie
kinderen ten laste en 25 percent voor houders van
een schoolsportkaart of een CJP-pas.

Dat was niet erg doorzichtig. Daarom werd door
de raad van bestuur beslist om het kortingenbeleid
uniform te maken, zowel voor de verblijfs- en ge-
bruikstarieven als voor de kampen en de sportles-
sen. De kortingen zijn nu als volgt : 50 percent voor
mindervalide deelnemers met een invaliditeit van
ten minste 66 percent, 15 percent voor leden van
een gezin met ten minste drie kinderen ten laste en
50 percent voor Bloso-personeel en hun gezin. De
tarieven en kortingen voor het gebruik van de
sauna zijn in alle centra van Bloso dezelfde.

Het Bloso heeft vanaf 1 januari 1999 een
tienbeurtenkaart ingevoerd voor het gebruik van
de sauna. Zo een tienbeurtenkaart kost 2.250
frank : dat is 225 frank per beurt. Dat is eigenlijk
een lage prijs om veel te mogen zweten. Het tarie-
ven- en kortingenbeleid van het Bloso voorziet niet
in een speciale tegemoetkoming voor de zestig-
plussers.

De voorzitter : De heer De Vilder heeft het woord.

De heer Freddy De Vilder : Mijnheer de minister,
ik betreur dat de motivatie van de raad van bestuur
om de korting voor zestigplussers af te schaffen,
erin bestaat dat er weinig gebruik van wordt ge-
maakt. Het gaat immers precies om een doelgroep
die door positieve maatregelen kan worden bewo-
gen tot meer gebruik van de installaties.

Als de raad van bestuur autonoom heeft beslist,
moeten we ons daar echter bij neerleggen, zoals u
ook doet.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 14.38 uur.
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